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Pescara, 14.10.2010
Comunicato Cobas Scuola - Coordinamento Metropolitano PE-CH
Oggi alle ore 11.30 una delegazione dei Cobas scuola ha incontrato a Pescara presso l’Assessorato alle politiche attive del lavoro, formazione ed istruzione della Regione Abruzzo l’Assessore competente Avv. P. Gatti.

La delegazione ha affrontato con l’Assessore Gatti la questione dei fondi Europei per la formazione, avanzando proposte e modalità di lavoro , al fine di utilizzare tali fondi  in modo efficace rispetto ai fini previsti. Nella discussione  la delegazione ha perorato le ragioni dei lavoratori precari della scuola, proponendo spunti per procedure stringenti tali da poter coinvolgere nella realizzazione degli stessi una parte di lavoratori precari, oggi rimasti fuori anche dai provvedimenti Gelmini. La delegazione Cobas ha anche chiesto il reitero del decreto che ha escluso dai tagli alla scuola l’Abruzzo nel corso del passato anno scolastico a causa degli eventi sismici. E’ stato richiesto un finanziamento straordinario per la garanzia della funzionalità dei laboratori in tutte le scuole della regione, tramite una variazione di bilancio. Su questo punto la delegazione ha dissentito palesemente con l’Assessore, poiché l’Amministrazione Regionale non ha intenzione di operare nessuna variazione di bilancio in tale direzione . Questo significa una grande sofferenza degli istituti scolastici per il prosieguo dell’anno scolastico in Abruzzo, come  del resto recentemente ha affermato lo stesso Provveditore Scolastico Regionale. 

I Cobas hanno comunicato all’Assessore la conferma dello sciopero della scuola per domani 15 Ottobre, con manifestazione a L’Aquila, in via Leonardo (di fronte il palazzo della Regione, appunto!). Questo appuntamento di lotta  dunque assume una valenza ancora maggiore alla luce dell’incontro odierno.

  La Delegazione Cobas-scuola

   -  Masci Adriano

   -  Turri M. Pia

   -  D’Incecco Ettore      
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