COMUNICATO STAMPA DEL 07/01/2016
Porto di Pescara: sorprendente la replica del Vicesindaco Del Vecchio.
Abbiamo letto con sconcerto la replica del vicesindaco Del Vecchio rilasciata all'ANSA sulla questione del Porto a seguito della conferenza stampa delle associazioni.
In merito facciamo notare:
a)TRASPARENZA: Del vecchio sostiene che era consapevole delle criticità segnalate. Perchè non le ha comunicate lui alla popolazione, alla stampa e agli operatori portuali che oggi proprio durante la conferenza stampa delle associazioni sono cascati dalla nuvole rispetto al futuro del Porto? I cittadini ormai devono informare gli altri cittadini quando, ci pare, esiste un Comune che, tra i vari compiti, ha proprio quello di promuovere attivamente il confronto democratico nella comunità. 
b)RISCHIO ALLUVIONE: qui Del Vecchio arriva ad escludere rischi. Peccato che proprio nelle nostre osservazioni abbiamo rilevato l'ASSENZA di simulazioni su quello che accadrebbe con una piena contemporanea alla mareggiata da 80°N. Poichè la logica dice che se arrivano onde altissime nel Porto canale il deflusso del fiume diventa molto più difficile, se sono state fatte elaborazioni tranquillizzanti dalle Università Del Vecchio farebbe bene a divulgarle, visto che nei fascicoli progettuali non ci sono. Forse dovremmo essere semplicemente rassicurati dalle sue parole? Tra l'altro questa simulazione dovrebbe avvenire nel cosiddetto WORST CASE SCENARIO e, cioè, nell'eventualità peggiore, con le onde in arrivo alte 4,5 metri (le elaborazioni, esclusivamente sulla navigabilità e non sugli effetti sulle piene del fiume, con quelle preoccupanti conclusioni, sono state fatte con l'onda in arrivo alta 2,5 metri).   
c)APPALTI: le norme comunitarie, a cui crediamo il Comune di Pescara vvoglia adeguarsi, dicono da 40 anni (cioè dal 1985, quando è stata approvata la Direttiva VIA) che la procedura di VIA è propedeutica a qualsiasi altra fase progettuale e, anzi, deve essere svolta proprio quando tutte le opzioni, compresa quella zero, sono possibili.  
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